Der Freundeskreis 2002 in Zahlen:
7 Vorstandssitzungen

24 Tänzerinnen aus Nowosibirsk im Landkreis zu Gast

3 Lehrerinnen die Hospitation ermöglicht

5 Studenten und Studentinnen der Akademie für öffentliche Verwaltung in Landkreisgemeinden zu Gast

13köpfige Delegation zu Besuch

10 Archäologie-Vor- und Nachbereitungstreffen

12 russische Jugendliche bei Ausgrabungen in Ergolding

4 Teilnehmer aus Nowosibirsk beim Jugendcamp Kriegsgräberfürsorge

4 Rundschreiben

92 Mitglieder

47 Zeitungsberichte

und zahllose Telefonate, Emails, Faxe......

Was ist in Sibirien los?
Anna Ghiwotrewa und Margarita Mischatkina von der Akademie für öffentliche Verwaltung berichten aus Sibirien:

· Der richtige sibirische Winter, auf den wir den ganzen warmen November lang gewartet haben, ist endlich gekommen. Viel später als gewöhnlich. Seither liegen die Temperaturen bei - 20-25 ° und sollen noch auf -35 Grad fallen. Solche Kälte haben wir uns nicht gewünscht. 

· Im Oktober wurde in Russland die Volkszählung durchgeführt. Nach vorläufigen Ergebnissen  ist die Einwohnerzahl von Nowosibirsk zurückgegangen und beträgt derzeit nicht 1,5 Millionen , sondern 1,3 Mio. Menschen.

· Vor einigen Tagen erschien auf der Karte von Nowosibirsk ein neuer Platz, der den Namen von Iwan Trubnikow erhielt. Der war viele Jahre der Leiter der westsibirischen Eisenbahn. Und auf diesem Platz wurde eine Säule in der Form eines Meilensteins eingeweiht mit der Zahl 3336 (so weit ist Nowosibirsk  von Moskau entfernt).

Für die Vorstandschaft

Ruth Müller 
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„Sdraßtwuite!“

Liebe Mitglieder des Freundeskreises,

im Jahr 2002 haben wir zahlreiche Aktionen und Projekte durchgeführt, wie Sie aus unseren zahlreichen Zeitungsberichten, Rundschreiben und Veranstaltungen ersehen konnten. Schön, dass sich aus vielen Begegnungen private Kontakte ergeben haben und so für die Vorstandschaft des Freundeskreises auch den Beweis erbringt, dass sich unsere Arbeit „lohnt“. Wir wünschen unseren Freunden und Mitgliedern ein friedvolles und gesegnetes Neues Jahr und bedanken uns an dieser Stelle bei unseren Mitgliedern, Spendern, Helfern und Gönnern für ihre finanzielle und ideelle Unterstützung!

Videos über die Arbeit des Freundeskreises

Vielleicht erinnern Sie sich an das Fernsehprojekt mit Jana Bekker? Sie war inzwischen noch zweimal im Landkreis Landshut zu Gast (ein Danke an dieser Stelle an die Gastfamilie Bauer in Achdorf!) ihr Film ist am 28.September im staatlichen sibirischen Fernsehen gelaufen. Mit Unterstützung des ortansässigen Fernsehkollegen, Adolf Blaschko, trug sie genügend Material zusammen, um die bayerische Seite, also die Partnerschaft zwischen dem Landkreis Landshut – Rayon Nowosibirsk darzustellen. Aufgrund der Vielfalt der Materialen ist noch ein zweiter Film über das Archäologieprojekt entstanden. Beide Filme können zum Preis von je 10 Euro über die Film-Agentur Blaschko unter der Telefonnummer 08709 / 806 bzw. über den Freundeskreis unter 0871 / 4 42 59 bezogen werden. Als DVD für 15 EURO. 

Die hochinteressante und hervorragend gestaltete Reportage über

die Entstehung der Partnerschaft gibt es mit schriftlichem deutschen Text.

Aktionen im Jahr 2002

Januar: 
Die Vorstandschaft bereitet die Jahresplanung vor. 
                         Erstes Vorbereitungstreffen für das große 

                         Archäologieprojekt.

März:                Verleihung einer Anerkennungsurkunde durch Bundespräsident Johannes Rau in Berlin. Die Journalistin Jana Bekker ist in Berlin und im Landkreis Landshut, um ihre Reportage vorzubereiten

April: 
Vorbereitungen für das Archäologieprojekt laufen.
Organisation der bayerisch-sibirischen Folkloreabende

Mai: 
Bayerisch-sibirische Folkloreabende in Pfeffenhausen, Obervilslern und Altdorf
Vorbereitungen für das Archäologieprojek
Lehrerinnenpraktikum von Olga Orekhova an der RS Neufahrn

Juni: 
Vierzehntägiges Archäologieprojekt “Von alten Kulturen zum Heute” im Landkreis gestartet
Lehrerinnenpraktikum Nadja Garakhina in Buch am Erlbach

Juli: 
Zwischen der Volksschule Gerzen und dem Gymnasium No. 3 in Akademgorodok soll eine Schulpartnerschaft besiegelt werden. Die Abschluß-klasse  reist zusammen mit Rektor Siglreitmeier, Karl-Heinz Thoene und Helmut Wimmer nach Nowosibirsk.
Nadezda Petrowa absolviert Lehrerinnenpraktikum an der VS Kirchberg
August:
Archäologieprojekt geht in die zweite Runde. 
12 Jugendliche aus dem Landkreis Landshut reisen nach Nowosibirsk, um an Ausgrabungen teilzunehmen.
Landshut-Tag des Jugendcamps Volksbund Kriegsgräberfürsorge

September: 
Vorstandssitzung zur Vorbereitung des Besuchs der 
fünf Studenten und Studentinnen der Akademie für öffentliche Verwaltung.

Oktober: 
Studentinnen und Studenten der Akademie für öffentliche Verwaltung im Landkreis zu Gast.
Offizielle Delegation besucht den Landkreis Landshut.

November: 
Generalversammlung am 8. November im Gasthaus 
Beck, Obergangkofen, der russische Konsul Vasily G. Gurkin stattet einen kurzen Besuch ab und äußert sich sehr anerkennend über die Aktivitäten.

Dezember: 
Zuschussanträge für das Jahr 2003 werden gestellt

Delegation aus Sibirien war zu Gast
Gewusst haben wir es schon, dass eine Delegation unter Leitung von Landrat Sablin uns in diesem Jahr noch besuchen wollte, aber der Termin stand lange nicht fest. Umso größer war die Überraschung, als wir am Mittwoch, 23. Oktober erfuhren, dass am Samstag, 26. Oktober eine 13-köpfige Delegation zu uns kommen wird. So mussten wir nun auf die Schnelle ein umfangreiches Besuchs- und Besichtigungs-programm aufstellen, die jeweiligen Betreuer organisieren und den finanziellen Rahmen mit dem Landkreis abklären. Mit Landrat Vladimir Sablin kamen außerdem im Landkreis Landshut an: Sviatoslav Afanassiev, ein Doktor der Wissenschaften im sibirischen Agrar-zentrum; und Boris Bureev, Finanzminister des Rayons Nowosibirsk. Khassan Kaskamanov, Direktor der besten landwirtschaftlichen Aktiengesellschaft im Bezirk Nowosibirsk und die beiden Bürger-meister Dmitry Leyman und Sergey Mikheev. Aus dem landwirtschaft-lichen Bereich stammte auch Konstantin Pershilin, Leiter der land-wirtschaftlichen Lehranstalten. Außerdem war dabei Vladimir Melkov, der Vorsitzende des Rates vom Bezirk Nowosibirsk und Vladimir Guerassimov, der Vorsitzende des Ausschusses für Bodenreformen und Nikolay Filatov, Leiter der Verwaltung für kommunale Wasserver-sorgung und der Präsident der „Mirna-Bank“, Alexander Predein. Außerdem war dabei Alexander Urban, der Vizepräsident der Russisch-Deutschen-Gesellschaft, ein Journalist, der für die Nach-richtenagentur TASS bereits viele Jahre in Bonn gearbeitet hat. Er und Dr. Ortwin Bergen, eine der Säulen in der langen partnerschaftlichen Beziehung, fungierten auch als Dolmetscher. Auf dem Programm standen im  sozialen Bereich das Krankenhaus Landshut-Achdorf, das Ärztehaus und die Einrichtung der „Lebenshilfe“. Wirtschaftlich die Gewerbeschau in Taufkirchen und die Sparkassenakademie. Außerdem fanden verschiedene Gespräche über eine künftige wirtschaftliche Zusammenarbeit statt. Ein Ausflugstag nach Berchtesgaden mit Schifffahrt über den Königssee und ein Tag in München rundeten den Blick über die Landkreisgrenzen hinaus ab. An dieser Stelle ein Dank an alle, die uns kurzfristig bei der Organisation und Durchführung dieses Besuchs unterstützt haben! Fotos und ausführliche Berichte finden Sie in unserer Homepage unter www.landshut-nowosibirsk.de







