Termine

Mittwoch, 10. November 2004 19.30 Uhr

Gasthaus Alter Wirt, Adlkofen:

Bürgermeister Gerhard Babl, der schon mehrmals im Rayon Nowosibirsk war, hält im Rahmen des Christlichen Bildungswerks einen Vortrag mit dem Thema „Begegnung mit Nowosibirsk“ – Bericht mit Film über die Situation in Russland nach dem Ende der UdSSR

Freitag, 14. Januar 2005 19.30 Uhr

Realschule Rottenburg  „Kultur in der Aula“

„Russischer Winterabend“ mit Literatur aus und über Russland, umrahmt von Vika Vassileva auf dem Flügel. Lassen Sie sich ins ferne Russland entführen!

Praktikum am Krankenhaus Landshut - Achdorf

Vom 17. September bis 7. Oktober 2004 konnte die russische Ärztin Dr. Lidia Bajanowa aus Nowosibirsk an einem dreiwöchigen Praktikum an der Frauenklinik im Krankenhaus Landshut-Achdorf teilnehmen. Sie hatte so die Möglichkeit, neue Untersuchungsmethoden kennenzulernen, moderne Geräte auszuprobieren und die Errungenschaften der „sanften Geburt“ kennenzulernen. Wir bedanken uns an dieser Stelle bei La.Kumed, dem Landratsamt Landshut, den Professoren Hubert Elser und Maximilian Raab sowie dem Oberarzt Dr. Alexander Drewitz, der für die Verständigung sorgte. 

Weihnachtsfeiern

Suchen Sie noch eine passende Umrahmung für Ihre Weihnachtsfeier? Vika Vassileva, Studentin an der FH aus Nowosibirsk hat noch freie Termine, um Ihre Feier am 

Klavier mit einem breiten Repertoire musikalisch zu 

umrahmen. Tel.: 0871/ 4 30 2000
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Freundeskreis Rayon Novosibirsk – Landkreis Landshut e.V. Nr. 17/ Nov. 2004

„Sdraßtwuite!“

Wieder ein Jahr der deutsch-russischen Begegnungen
Wieder neigt sich ein aktives Vereinsjahr dem Ende zu und wir möchten Sie, unsere Mitglieder, die Sie uns während des ganzen Jahres ideell, finanziell und aktiv unterstützen, zu unserer Vollversammlung am Freitag, 12. November 2004 einladen (siehe Anlage). Nehmen Sie sich Zeit und informieren Sie sich über unsere Aktivitäten. Auch in diesem Jahr ist es uns gelungen, viele interessante Begegnungen zu organisieren, Kontakte zu vermitteln und vor allem auch den Blick nach Russland zu öffnen. In unserer Homepage können Sie das Vereinsjahr auch in vielen Berichten und Fotos Revue passieren lassen (www.landshut-nowosibirsk.de).

Big Band der Bundeswehr gastierte in Landshut
Am 22. September gastierte die Big Band der Bundeswehr in der Altstadt und begeisterte die rund 2500 Zuhörer, die trotz miserablem Wetter bei Kälte und Regen ausharrten mit ihrem Konzert. Unter Schirmherrschaft von Bezirkstagspräsident Manfred Hölzlein wurden Spenden für die Waisenhäuser in Landshut (St. Vinzenz) und in Nowosibirsk (St. Nikolaus) gesammelt. Rund 4.000 Euro kamen an diesem Abend an Spendengeldern zusammen. Danke an alle, die mitgesammelt haben, Plakate verteilten und vor allem den Turmbläsern Geisenhausen unter Leitung von Markus Wiesheu, der die Big Band nach Landshut holte!
Mitgliederreise im September 2004 nach Nowosibirsk
Vom 4. bis 11. September machten sich unter Leitung von Helmut Wimmer 16 Mitglieder des Freundeskreises auf den Weg in den Rayon Nowosibirsk. Mit gemischten Gefühlen startete die Gruppe, waren erst wenige Tage nach den Flugzeugabstürzen und der Geiselnahme in Beslan vergangen. Umso herzlicher fiel der Empfang am Nowosibirsker Flughafen aus. Die russischen Gastgeber hatten sich ein umfangreiches Programm einfallen lassen und so verging die Woche wie im Flug. Landwirtschaftliche Kolchosen, Hühnerfarmen, Schulen, Kindergärten, Militärabteilungen und vor allem auch viel Natur bekamen die Reiseteilnehmer zu sehen. Landrat Vladimir Sablin, der übrigens im Dezember zur Wiederwahl kandidiert, würdigte die langjährigen und guten Beziehungen mit dem Landkreis Landshut. Er ist seinem Vorgänger, Anatolij Tschestikin und dem Bodenkirchener Hans Maier dankbar, dass sie beide den Beginn der Partnerschaft in die Wege geleitet haben. Jedes Jahr erhalten Studenten, Lehrerinnen, Schüler aber auch Angestellte der Krankenhäuser oder Verwaltungen die Möglichkeit, an einem mehrwöchigen Praktikum teilzunehmen. Auch die Delegationen, die den Landkreis Landshut besuchen, nehmen immer sehr viele wertvolle Erfahrungen mit nach Sibirien. Mit einem farbenprächtigen Abend im Majak unter der Leitung der „Kulturschaffenden Sibiriens“, Nina Litwinowa wurde die Reisegruppe nach einer Woche wieder verabschiedet. Viele neue Projekte wurden in dieser Woche angedacht und es bleibt zu hoffen, dass auch vieles davon verwirklicht werden kann. Ein ausführlicher Reisebericht mit Fotos ist im Internet zu finden.

Dank einiger Spender konnten im Rayon Nowosibirsk auch viele Bedürftige und auch Institutionen bedacht werden, ob mit Spielsachen, Kleidung, Medikamenten aber auch in finanzieller Hinsicht.

Wir bedanken uns an dieser Stelle bei folgenden Firmen:

BMW AG, Landshut

Krauss-Maffei Kunststofftechnik, München

Frimo Group GmbH, Lotte

Sparkasse Pfeffenhausen

Raiffeisenbank Pfeffenhausen

Volksbank Pfeffenhausen

Praxis Dr. Matejka & Leitl, Velden

Landkreis Landshut

Bezirk Niederbayern

„Die kleine Tagesfarm“ Gumplinger, Pfeffenhausen

Studenten im Landkreis Landshut zu Gast

Gorbacheva Ksenia, Simonenko Anna und Vovchenko Grigory sind Studentinnen und Studenten der Akademie für öffentliche Verwaltung in Nowosibirsk. 

Seit 9. Oktober sind sie im Landkreis Landshut zu Gast, um in den Gemeindeverwaltungen Adlkofen, Neufahrn und Wörth die kommunale Selbstverwaltung in der Praxis kennenzulernen.

Dies ist bereits das fünfte Mal, dass der Landkreis Landshut in Zusammenarbeit mit unserem Freundeskreis Studenten einen Hospitationsaufenthalt in Deutschland ermöglicht. 

Unser Dank gilt an dieser Stelle den Bürgermeistern Josef Scharf, Adlkofen; Daniel Sporer, Wörth und Bernhard Zauner, Neufahrn mit ihren Verwaltungsmitarbeitern für ihre Bereitschaft, die jungen Gäste aus Sibirien in ihrem Studium zu unterstützen. Gleichzeitig danken wir auch den Gastfamilien Bernd & Nicole Boettcher aus Neufahrn; Mathilde Zehetbauer aus Adlkofen und Josef Thoma aus Wörth, dass sie sich Zeit genommen haben, ihren Gaststudenten das bayerische Leben, die Küche, die bayerische Sprache, Kultur und Landschaften nahe zu bringen! Ehe sie wieder nach Hause zurückkehren, kommen der Chef der sibirischen Verwaltungsakademie Herr Bojko und dessen Stellvertreter Tschernoskutow mit Dolmetscherin, Frau Ghiwotrewa, auf Einladung der Bayerischen Verwaltungsschule München nach Bayern.  Während ihres Aufenthaltes vom 28.10. – 05.11.2004 kommen sie auch zum Landshuttag am 02.11. nach Landshut, wofür Herr Leib ein abwechslungsreiches Programm vorbereitet hat. 

Für die Vorstandschaft

Ruth Müller

