Akademie für öffentliche Verwaltung:

Zum fünften Mal kommen in diesem Herbst 5 Studenten und Studentinnen von der Sibirischen Akademie für öffentliche Verwaltung in den Landkreis Landshut, um in den Gemeindeverwaltungen Velden, Vilsbiburg, Geisenhausen, Gerzen und Bodenkirchen ihr Praktikum zu absolvieren. Wegen der voraussichtlichen Bundestagswahl haben wir die Studenten nun für die Zeit vom 16.09. bis 07.10. eingeladen. Falls Sie Interesse haben, einen Studenten in diesem Zeitraum aufzunehmen, melden Sie sich bei uns! Auch über Angebote für Besuchs-, Besichtigungsprogramme im Rahmen der kommunalen Selbstverwaltung freuen wir uns!

Pädagogisches Projekt

Ein ehrgeiziges Ziel hatte sich der Freundeskreis gesteckt, als er zusammen mit der pädagogischen Hochschule Kubischew und der FH Landshut ein Projekt für einen dreiwöchigen Aufenthalt von 12 Studenten und 2 Dozenten der Germanistik über den Deutschen Austauschdienst (DAAD) einladen wollte. Leider haben wir für dieses Projekt keine Zuschusszusage bekommen. Trotzdem versuchen wir nun, drei Germanistikstudentinnen im Oktober die Möglichkeit zu einem Aufenthalt an der FH Landshut zu geben. Die Finanzierung erfolgt in diesem Fall über den Freundeskreis.

Lehrerreise

Unter Leitung von Karl-Heinz Thoene machten sich im Mai 10 Lehrer aus dem Landkreis auf den Weg in den Rayon Nowosibirsk, um sowohl Land und Leute als auch das sibirische Schulsystem kennen zu lernen. Auch ein Empfang im Deutschen Generalkonsulat war mit auf dem Programm.

Für die Vorstandschaft:

Ruth Müller
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„Sdraßtwuite!“

Kultur
Zusammen mit der Hauptschule Altdorf veranstalteten wir einen „Sibirischen Kulturfrühling“. Vika Vassilieva spielte Stücke verschiedener Komponisten auf dem Klavier, Heribert Geier und Mascha-Sidorova Spilker lasen Gedichte auf deutsch und russisch aus Alexander Zielkes Gedichtband „Ich blättere im Buch meines Lebens“ und die Schüler der Hauptschule Altdorf umrahmten mit russischen und deutschen Frühlingsliedern das Programm. Der Erlös dieses Abends ist für ein Altenhilfeprojekt im Rayon Nowosibirsk gedacht. Wir bedanken uns bei allen, die diesen Abend mitorganisiert, durchgeführt und besucht haben!

Lehrerin 
Im Juni war die Lehrerin Ludmilla Monachowa zu einem Hospitationsaufenthalt an der Hauptschule Altdorf zu Gast. In unserer Vorstandssitzung am 21. Juni berichtete sie über die interessanten Erfahrungen, die sie sammeln konnte. Besuche in verschiedenen anderen Schularten wie z. B. Seligenthal oder Hans-Leinberger-Gymnasium rundeten das Bild der bayerischen Schullandschaft ab. Unser Dank gilt der Hauptschule Altdorf mit Rektor Scholz und der Gastfamilie Schröger.

Landshuter Hochzeit

Vom 24. bis 27.06. war die offizielle Delegation aus Nowosibirsk unter Leitung von Landrat Wladimir Sablin im Landkreis Landshut zu Gast. Von der Landshuter Hochzeit, die sie mit Umzug und Reiter- und Ritterspielen erlebten, waren sie tief beeindruckt. Ein vielfältiges Besuchs- und Besichtigungsprogramm rundete den Aufenthalt ab. Fotos und Berichte hierzu in unserer Homepage. Ein paar Tage in Österreich schlossen sich dem Aufenthalt im Landkreis  an. 

An dieser Stelle bedanken wir uns bei folgenden Sponsoren, Firmen und Privatpersonen, die den Freundeskreis bei der Durchführung dieses Besuchsprogramms unterstützten:

· Stadt Rottenburg, 1. Bürgermeister Hans Weinzierl

· Krankenhaus Landshut-Achdorf

· Schnupftabakfabrik Pöschl, Geisenhausen

· Brauereigasthof Pöllinger / Fam. Eckl, Pfeffenhausen

· Holzwerke Balk, Vilsbiburg

· Polizeidienststelle, Vilsbiburg

· Stadt Vilsbiburg, 1. Bürgermeister Helmut Heider

· Familie Thomas Weigl, Sachsenhausen

· Familie Ruhland, Egg

· Familie Huber, Egg

· Prof. Bauer für die Begleitung nach Wien

· Busunternehmen Hofmaier, Bodenkirchen

· Erwin Zeeb, Pfeffenhausen

und alle, die sich Zeit genommen haben, die Gruppe zu begrüßen, zu begleiten, zu fotografieren oder Besuche zu organisieren. 

Mitgliederreise

Vom 20. bis 27. August reist eine 16köpfige Gruppe unter Leitung von Helmut Wimmer und Arno Wolf nach Nowosibirsk. Neben vielen interessanten Begegnungen steht vor allem der Kontakt mit einem Altersheim, das der Freundeskreis zukünftig unterstützen möchte, im Mittelpunkt dieser Reise. Selbstverständlich werden wir darüber berichten!

Fotos gesucht!!

Im Jahr 2006 kann die Partnerschaft auf ein 15jähriges 

Bestehen zurückblicken. Aus diesem Anlass möchten wir eine Fotoausstellung über unsere Reisen, die Entwicklung von Land, Leuten und Partnerschaft in diesen 15 Jahren präsen-tieren. Noch immer suchen wir  verschiedene Aufnahmen (von früher, aber auch gute von aus den letzten Jahren), die digi-talisiert werden. Vor allem sind aussagekräftige Schnapp-schüsse gefragt. Bitte dringend bei der Vorstandschaft melden oder direkt mit Alfons Engl in Verbindung setzen 

(email: A.L.Engl@t-online.de)

Ehrenurkunden erhalten

Von der Robert-Bosch-Stiftung haben wir als Anerkennung unserer Arbeit Ehrenurkunden für folgende Projekte erhalten:

„Von alten Kulturen zum Heute“ – Archäologieprojekt zusammen mit Larissa Sljussarenko

„Eine Begegnung als Quelle eines breiten Informationsstroms über kommunale Selbstverwaltung“ zusammen mit Maria Schamjewa

Diese Auszeichnungen bestätigen uns in unserer vielfältigen Arbeit im Verein. Unser Ziel ist es auch weiterhin, Hilfe zur Selbsthilfe zu leisten und jungen Menschen verschiedenster Berufsgruppen durch Hospitationen die Möglichkeit zu geben, neue Erfahrungen zu sammeln und zu verwerten.

Jahreshauptversammlung

Bitte bereits Termin vormerken:

11. November, 19.30 Uhr 

Gasthaus Luginger, Mirskofen

