Mitgliederreise

Vom 20. bis 27. August reiste unter Leitung von Helmut Wimmer und Arno Wolf eine 16köpfige Gruppe nach Nowosibirsk, um die partnerschaftlichen Beziehungen zu vertiefen. Zahlreiche Besichtigungen, Empfänge und Begegnungen standen im Mittelpunkt dieser Reise, die auch einigen neuen Mitgliedern einen vielfältigen Eindruck des Partnerrayons vermittelte. Fotos demnächst auf unserer Homepage!

Fotos gesucht!!

Im Jahr 2006 kann die Partnerschaft auf ein 15jähriges 

Bestehen zurückblicken. Aus diesem Anlass möchten wir eine Fotoausstellung über unsere Reisen, die Entwicklung von Land, Leuten und Partnerschaft in diesen 15 Jahren präsen-tieren. Noch immer suchen wir  verschiedene Aufnahmen (von früher, aber auch gute von aus den letzten Jahren), die digi-talisiert werden. Vor allem sind aussagekräftige Schnapp-schüsse gefragt. Bitte dringend bei der Vorstandschaft melden oder direkt mit Alfons Engl in Verbindung setzen 

(email: A.L.Engl@t-online.de)

Konzerte der Turmbläser Geisenhausen

Die Turmbläser Geisenhausen, die im Jahr 2003 eine Konzertreise nach Nowosibirsk unternommen hatten, unterstützen das Waisenhaus St. Nikolaus in Nowosibirsk. Das Erlös des Konzerts „Feuerwerks- und Wassermusik“ am Samstag, 22.10. um 20.00 Uhr im Volkswagen-Zentrum Landshut ist für dieses Waisenhaus gedacht. Nähere Informationen unter www.meisterkonzerte-landshut.de oder unter 08743 345. Ein weiteres Konzert der Turmbläser für Trompete und Orgel findet am 13.11. um16.00 Uhr in der Dominikanerkirche in Landshut statt.

Für die Vorstandschaft:

Ruth Müller
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„Sdraßtwuite!“

Jahreshauptversammlung
Wie bereits im letzten Rundschreiben angekündigt, findet am Freitag, 11. November um 19.30 Uhr die Jahreshauptversammlung des Freundeskreises im Gasthof Luginger, Mirskofen statt (siehe Anlage). Nutzen Sie die Gelegenheit, mit anderen Mitgliedern, Reiseteilnehmern, Gasteltern ins Gespräch zu kommen, Erinnerungen aufzufrischen und sich über die Aktivitäten des Vereins zu informieren.

Folklore 2006
Im Mai 2006 möchte die Kulturbeauftragte des Rayons Nowosibirsk, Nina Litwinova mit ihrer Tanzgruppe wieder in den Landkreis Landshut reisen. Der Landkreis Landshut und der Freundeskreis werden für den circa einwöchigen Aufenthalt Auftritte, Ausflüge und Besichtigungen organisieren. Sollten Sie Interesse haben, an diesem Projekt mitzuwirken (Gästebetreuung, Auftritt mit einer bayer. Trachtengruppe organisieren, Betriebsbesichtigung.....), melden Sie sich bitte rechtzeitig bei unserer Vorstandschaft. (Helmut Wimmer, 08741 6574).

Pädagogisches Projekt

Vom 9. bis 29. Oktober sind drei Studentinnen der pädagogischen Hochschule aus Kubijschew im Landkreis Landshut zu Gast. Anna Gorelova, Natalja Kresteleva, Tatjana Merkulova studieren für das Lehramt Deutsch in Sibirien und bekommen durch den Aufenthalt im Landkreis die Gelegenheit, den Schulalltag an der Hauptschule Schönbrunn zu erleben und erhalten gleichzeitig qualifizierte Unterweisungen an der Fachhochschule in Schönbrunn. Unser Dank gilt hier auch den Gastfamilien Elisabeth Berndl, Niederaichbach; Benno Weiß, Ergolding und Gerhard Wetzstein, Landshut. Besichtigungen und Farten nach München, nach Banz und Neuschwanstein runden den dreiwöchigen Aufenthalt ab. 

Wir bedanken uns an dieser Stelle auch bei der Fachhochschule Schönbrunn, die „unsere“ Studentinnen hervorragend betreut, aber auch bei der Hauptschule Schönbrunn für die Vermittlung praktischer Erfahrungen im Lehrbetrieb.

Finanziert wird dieses Projekt, das ein erster Versuch für evtl. folgende Begegnungen sein wird, über den Freundeskreis Landkreis Landshut – Rayon Nowosibirsk.

Begleitet wird die Gruppe von Prof. Reginald Zielke und Tamara Galinina, die an der pädagogischen Hochschule in Kubijschew Dozentin ist.

Vika Vassilieva

Einige von Ihnen haben in den letzten Jahren bei Besuchen, Konzerten oder Reisen Vika Vassilieva aus Akademgorodok  kennengelernt, die auf Initiative des Freundeskreises an der Fachhochschule Landshut Betriebswirtschaft studiert. Im Moment leistet sie gerade ihr Auslandspraktikum in Straßburg ab, wo es ihr sehr gut gefällt und sie ihre Französisch-Kenntnisse vertiefen kann.

Akademie für öffentliche Verwaltung:

Vom 16. September bis 18. Oktober waren 4 Studenten der Akademie für öffentliche Verwaltung im Landkreis zu Gast. Bulychev Dmitry, Kureko Karina, Pastushenko Sergey,  Katja N.  lernten in den Gemeindeverwaltungen Vilsbiburg, Bodenkirchen, Gerzen und Velden die kommunale Selbstverwaltung in der Praxis kennen. Ausflüge in den bayerischen Landtag und zum Oktoberfest nach München, zur bayerischen Verwaltungsschule und nach Berchtesgaden rundeten den dreiwöchigen Aufenthalt ab. Ausserdem erlebten die Studenten die Bundestagswahl am 18. September in ihren Gemeindeverwaltungen mit. Unser Dank gilt den Bürgermeistern Helmut Haider, Vilsbiburg; Manfred Kaschel, Gerzen; Gerhard Babl, Velden und Helmut Wimmer, Bodenkirchen mit ihren Gemeindeverwaltungen für ihren Einsatz um die Partnerschaft. 

In den jeweiligen Gastfamilien lernten die jungen Leute bayerische Küche, Lebensart und Sprache besser kennen. Wir bedanken uns bei Josef und Sieglinde Aigner, Bonbruck; Eduard und Inge Poschinger, Velden; Dr. Sebastian und Andrea Sterr, Vilsbiburg und Renate Gillhuber und Robert Niedermaier aus Hundspoint. 

Beim Abschiedsabend meinte Landrat Josef Eppeneder: „Es sei sicher ein Abschied mit einem weinenden und einem lachenden Auge. Zum einen sei es der Abschied von lieb gewordenen Freunden, zum anderen seien sie sicher froh, wieder in die Heimat zurück zu kehren“. Er bescheinigte Dmitry Bulychev, Karina Kureka, Sergey Pastushenko und Katja Seljanina, dass sie gute Botschafter seien, die mithelfen, die Partnerschaft zwischen dem Landkreis Landshut und dem Rayon Nowosibirsk mit Leben zu erfüllen.
