Vortrag über Nowosibirsk 

Am Dienstag, 14. März findet um 19.30 Uhr in Unterneuhausen, Bahnhofstr. , Gasthaus Kreitmeier 

ein Vortrag von Helmut Wimmer über Nowosibirsk statt. Unser Mitglied Sebastian Satzl hat diesen Vortrag organisiert.

Fernsehsendungen über Sibirien

Unter www.lernidee.de sind interessante Termine zu Fernsehsendungen über Reisen zu finden, u. a.:

· MDR, Freitag 10.02.2006 / 16.30 bis 17.00 Uhr:
Eisenbahnromantik – Peking-Expreß- Zugreise durch China an den Baikalsee

· RBB, Freitag, 10.02.2006 / 21.00 – 21.45 Uhr:
Die Ballade vom Baikalsee – Winterreise

· NDR, Donnerstag, 23.02.2006 / 21.00 -  21.45 Uhr:
Länder-Menschen-Abenteuer: Auf dem Ob durch die Taiga

· MDR, Freitag, 24.02.2006 / 16.30 – 17.00 Uhr:
Eisenbahnromantik – Die Transsibirische Eisenbahn

Lehrerinnen

Meistens eröffnet die Einladung der ersten von zwei Lehrerin-nen die Aktivitäten eines Jahres. Auch dieses Jahr kommen wieder zwei Kandidatinnen in den Landkreis, um das baye-rische Schulwesen in- und auswendig kennen zu lernen. 

Dass viele Kontakte auf diese Weise zustande gekommen sind und noch weitere zustande kommen werden, zeigt die Bedeu-tung dieser Einladungen. So sucht Frau Dugajewa, die 2003 an der VS Rottenburg zu Gast war und bei Fam. Aiwanger untergebracht war, nach einer Schule, die mit ihrer Schule, zu deren Direktorin sie mittlerweile aufgestiegen ist, eine Partner-schaft einzugehen bereit ist. Vielleicht ist ein kleiner Schritt dazu eine Patenschaft, aber immerhin ein erster Schritt.

Für die Vorstandschaft:

Ruth Müller
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Freundeskreis Rayon Novosibirsk – Landkreis Landshut e.V. Nr. 22 /Feb 06

„Sdraßtwuite!“

Jahresplanung
Liebe Mitglieder, auch wenn Sie schon lange nichts mehr von uns gehört haben, so heißt das nicht, dass nichts geschehen ist. Mit diesem Rundschreiben möchten wir Sie wieder über unsere laufenden und geplanten Aktionen und Aktivitäten im Jahr 2006 informieren und hoffen auf tatkräftige Unterstützung unserer Mitglieder, Freunde und Gönner. Lesen Sie, was wir alles geplant haben und bestimmt ist auch etwas dabei, bei dem Sie sich engagieren oder einbringen können.

Fotoausstellung
An dieser Stelle allen Mitgliedern ein herzliches Dankeschön, die uns ihre Fotos zur Verfügung gestellt haben. Alfons Engl hat rund 1.200 Fotos erhalten und teilweise eingescannt, aus denen wir nun die besten / interessantesten für eine Fotoausstellung ausgesucht haben. Bis die Fotoausstellung fertig ist, gibt es allerdings noch genügend Arbeit (Bilder rahmen, Texte verfassen, Bildunterschriften finden, Einladungen gestalten.....) Wer Lust hat, mitzuhelfen / mitzuarbeiten, ist gerne willkommen. Anmeldungen bei Ruth Müller (08782 1231) oder Alfons Engl (08745 1580). Wer hat gute Bezugsquellen für Fotorahmen oder Passepartouts? Nach der Ausstellungseröffnung im Besein der sibirischen Delegation soll die Ausstellung auch in anderen Orten des Landkreises Landshut zu sehen sein.

15 Jahre Partnerschaft Landshut - Nowosibirsk

Im Januar 1991 wurde die Partnerschaft zwischen dem Landkreis Landshut und dem Rayon Nowosibirsk von den beiden Landräten Ludwig Meyer und Anatoli Tschestikin besiegelt. In diesem Jahr bestehen die partnerschaftlichen Beziehungen nun seit 15 Jahren – ein Grund zum Feiern ist das allemal! Vielfältige Begegnungen auf vielerlei Ebenen haben in diesen 15 Jahren stattgefunden und man kann mit Fug und Recht behaupten, dass es sich um eine sehr lebendige Partnerschaft handelt. Voraussichtlich Anfang Mai wird eine Delegation aus Nowosibirsk erwartet, um dann gemeinsam auf 15 Jahre bayerisch-sibirische Beziehungen zurückzublicken. Der Freundeskreis Landkreis Landshut – Rayon Nowosibirsk beteiligt sich an den Feierlichkeiten des Landkreises mit der Fotoausstellung, die im Beisein unserer sibirischen Freunde eröffnet werden soll und so auch den Bürgern und Bürgerinnen des Landkreises einen Einblick in die Beziehungen, aber auch in Land und Leute vermitteln soll. Für das Besuchsprogramm sind wir auch noch auf der Suche nach interessanten Besichtigungsmöglichkeiten im Landkreis. Wer Zeit und Lust hat, die Gruppe einmal zu begleiten / zu betreuen, kann sich bei Helmut Wimmer (08741 6574) melden.

Folklore 2006

Wie bereits im letzten Rundschreiben angekündigt, wird Nina Litwinowa wieder mit ihrer Tanzgruppe in den Landkreis Landshut kommen, um russische Folklore darzubieten. Bereits zum dritten Mal ist es dem Freundeskreis gelungen, diese Veranstaltung für die Bürger und Bürgerinnen des Landkreises zu organisieren. Unter Beteiligung örtlicher Trachtenvereine sollen wie bereits 2002 und 2004 bayerisch-sibirische Folkloreabende veranstaltet werden. Auch hier sind wir in der Terminplanung noch offen und nehmen gerne Vorschläge an (Helmut Wimmer, 08741 6574). Der voraussichtliche Zeitrahmen ist Ende April / Anfang Mai, also zur gleichen Zeit, in der auch die Delegation anwesend ist und die Fotoausstellung stattfinden soll.
Reisen 2006

Pfingsten 2006 

Unter Leitung von Gerhard Babl und Franz Göbl reist der Kreisfeuerwehrverband im Juni nach Nowosibirsk, um neben dem Rayon auch das dortige Feuerwehr- und Rettungswesen kennen zu lernen.

August 2006
Manfred Leib hat sich bereit erklärt, mit dem gemischten Chor aus Ergolding nach Nowosibirsk zu reisen. Hier werden ca. 40 Personen aus Stadt und Landkreis die Partnerschaft musikalisch repräsentieren.

September 2006
Vom 23. bis 30. September (voraussichtlich) findet eine Mitgliederreise unter Leitung von Arno Wolf statt. Anmeldungen hierfür sind ab sofort möglich bei Helmut Wimmer (08741 6574, Fax 08741 928243, e-mail: 

Wimmer-Bodenkirchen@t-online.de).

Oktober 2006
Im Oktober findet ein Kulturfestival in Nowosibirsk statt, an dem sich auch der Landkreis Landshut beteiligen soll. Hier finden derzeit noch intensive Vorbereitungsgespräche statt, wie und in welchem Umfang sich eine Gruppe aus dem Landkreis präsentieren kann.

Mitgliedsbeiträge

Bitte denken Sie daran, dass demnächst die Mitgliedsbeiträge abgebucht werden. Bei Änderung Ihrer Bankverbindung vergessen Sie bitte nicht, uns zu informieren, um teure Rückbuchungskosten zu vermeiden. Info an unsere Schatzmeisterin Theresia Meier (0871 23738). Im Übrigen wird darauf hingewiesen, dass nicht nur Spenden, sondern auch die Mitgliedsbeiträge steuerlich absetzbar sind.

