Fernsehsendungen über Sibirien

Unter www.lernidee.de sind interessante Termine zu Fernsehsendungen über Reisen zu finden, u. a.:

· RBB | Freitag, 05.05.2006 | 21:00 - 21:45 Uhr
Auf dem Ob durch die Taiga - Eine Sommerreise durch Sibirien
· Bayern | Montag, 29.05.2006 | 15:15 - 16:00 Uhr
Länder - Menschen - Abenteuer: Die Eisenbahn vom Baikal zum Amur 
Lehrerinnen

Frau Kurz von der Zentralstelle für das Auslandsschulwesen in Nowosibirsk hat mittlerweile die beiden Lehrerinnen benannt, die zur Hospitation an  Schulen in den Landkreis kommen: 

Frau Antipowa wird  vom 14.05. – 14.06.2006 an der Volksschule Postau hospitieren.

Frau Dortmann ist vom 18.06. – 09.07.2006 in Neufahrn, um das Bayerische Schulsystem kennen zu lernen.

Das Bayerische Staatsministerium für Unterricht und Kultus fördert die Hospitationsaufenthalte dieser beiden Lehrerinnen, wie auch der Freundeskreis.

Wir bedanken uns bereits jetzt bei den Schulen und den Gastfamilien, die den beiden Lehrerinnen Einblick in das Leben und Arbeiten in Deutschland gewähren.

Den vielen Lehrerinnen, die bereits im Landkreis Landshut zu Gast waren, als auch ihren Gastfamilien und –schulen ist eine Sondertafel unserer Ausstellung „Sibirische Augenblicke“ gewidmet.

Für die Vorstandschaft:

Ruth Müller
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„Sdraßtwuite!“

Fotoausstellung „Sibirische Augenblicke“
Am 7. April haben wir im Krankenhaus Landshut-Achdorf die Fotoausstellung „Sibirische Augenblicke“ eröffnet, die unser Beitrag zum 15jährigen Jubiläum der Partnerschaft zwischen dem Landkreis Landshut und dem Rayon Nowosibirsk sind. Wir haben von unseren Mitgliedern viele Fotos bekommen, die wir in vielen Stunden eingescannt, sortiert und ausgewählt 

In einem Nebengebäude von Inge Maier konnten wir uns ausbreiten und ungestört arbeiten. haben. Unser Dank gilt allen, die uns ihre Fotos geliehen haben, aber auch denen, die uns beim Einrahmen, Aufhängen und Vorbereiten der Ausstellung tatkräftig unterstützt haben. Auch denen, die uns die Begleittexte zu den einzelnen Rubriken geschrieben haben, danken wir ganz herzlich.

Hans und Ingrid Ammer, Prof. Otto Bauer, Dr. Josef Bauer, Gabi Becker, Alfons Betz, Alfons und Lotte Engl, Konrad Frank, Heribert Geier, Maria Geisberger, Manfred Leib, Rolf Liese, Maria Neudecker, Maximilian Sailer, Dekan Walter Schnellberger, Thomas Schratzenstaller, Georg Stockbauer, Karl-Heinz Thoene, Gerhard Wetzstein, Markus Wiesheu. 

Mit den verschiedenen Rubriken haben wir ein breites Spektrum „Sibirischer Augenblicke“ zusammengestellt, sodass sich die Besucher einen Eindruck von Sibirien und der Entwicklung der Partnerschaft machen können.

Gerne stellen wir die Ausstellung auch interessierten Schulen zur Verfügung!

Folklore 2006

Wie bereits im letzten Rundschreiben angekündigt, wird Nina Litwinowa wieder mit ihrer Tanzgruppe in den Landkreis Landshut kommen, um russische Folklore darzubieten. Bereits zum dritten Mal ist es dem Freundeskreis gelungen, diese Veranstaltung für die Bürger und Bürgerinnen des Landkreises zu organisieren. Unter Beteiligung örtlicher Trachtenvereine sollen wie bereits 2002 und 2004 bayerisch-sibirische Folkloreabende veranstaltet werden.

32 junge Tänzerinnen und Tänzer fahren 4 Tage lang mit Eisenbahn und Bus, bis sie im Landkreis Landshut sind und auftreten können.

Folgende Termine wurden bereits vereinbart und wir bitten Sie, hierfür Werbung zu machen. Entsprechende Plakate / Handzettel zu den einzelnen Veranstaltungen können Sie bei uns per Email anfordern: Rudi.Muller@T-Online.de
Freitag, 28. April, 11.00 Uhr Gymnasium Mainburg

Freitag, 28. April, 19.00 Uhr Ergolding Bürgersaal

Samstag, 29. April, 20.00 Uhr Velden, Festzelt

Sonntag, 30. April, 18.00 Uhr GH Burger, Oberhatzkofen

Montag, 01. Mai, 13.30 Uhr Binabiburg

Montag, 01. Mai, 18.00 Uhr Schlossgaststätte Kronwinkl

Dienstag, 02. Mai – Seniorennachmittag auf der Dult

Mittwoch, 03. Mai, 19.30 Uhr Gerzen, GH Köck

Sicherlich ist es Ihnen möglich, die eine oder andere Aufführung der „Sibirischen Spitzenklöpplerinnen“ zu besuchen und daran teilzunehmen. Der Eintritt zu allen Veranstaltungen ist frei, um Spenden für die jungen Tänzerinnen und Tänzer wird gebeten.

Neben den Auftritten haben wir für die Gruppe auch ein Besichtigungsprogramm zusammengestellt. Sollten Sie Zeit und Lust haben, die Gruppe während ihres Aufenthalts einen Tag, einen Vor- oder Nachmittag zu begleiten, melden Sie sich bitte bei uns – wir sind für jede Hilfe dankbar! (08741 6574)

Delegationsbesuch 2006

Ab 27. April  ist eine Delegation unter Leitung von Landrat Wladimir Sablin im Landkreis Landshut zu Gast, um das 15jährige Bestehen der Partnerschaft zu feiern. Hierzu findet am Freitag, 28. April ein Festabend im Bürgersaal Ergolding statt. Ein Besuchsprogramm rundet den Aufenthalt der Delegation ab. Auch hier gilt: Wer Zeit und Lust hat, sich daran zu beteiligen, ist willkommen!!
Reisen 2006

Pfingsten 2006 

Unter Leitung von Gerhard Babl und Franz Göbl reist der Kreisfeuerwehrverband im Juni nach Nowosibirsk, um neben dem Rayon auch das dortige Feuerwehr- und Rettungswesen kennen zu lernen.

September 2006
Vom 23. bis 30. September (voraussichtlich) findet eine Mitgliederreise unter Leitung von Arno Wolf statt. Anmeldungen hierfür sind ab sofort möglich bei Helmut Wimmer (08741 6574, Fax 08741 928243, e-mail: 

Wimmer-Bodenkirchen@t-online.de).

Emailadressen

Liebe Mitglieder! Wir wären Ihnen sehr dankbar, wenn Sie uns Ihre Emailadresse mitteilen könnten. Immer wieder gibt es interessante Informationen, kurzfristige Termine, zu denen wir unsere Mitglieder gerne per Email informieren möchten. Auch sind wir am Überlegen, den Versand des Rundschreibens in Zukunft an Mitglieder mit Email-Adresse online zu versenden, um Portokosten zu sparen. Bitte mailen Sie uns Ihre aktuelle Adresse: rudi.muller@t-online.de
Besten Dank!

