Fernsehsendungen über Sibirien

Unter www.lernidee.de sind interessante Termine zu Fernsehsendungen über Reisen zu finden, u. a.:

· 3sat / 12.06.2006; 16.30 – 17.15 Uhr: Die Ballade vom Baikalsee / Winterreise (1 von 3)

· 3sat / 13.06.2006; 16.30 – 17.15 Uhr: Die Ballade vom Baikalsee / Sommerreise (2 von 3)

·  3sat / 14.06.2006; 16.30 – 17.15 Uhr: Die Ballade vom Baikalsee / Das Wiedersehen (3 von 3)

Kultur

Am 22. Juni 2006 findet um 19.00 Uhr im Innenhof der Schlossklinik Rottenburg / Niederhatzkofen ein Konzert des Männergesangsquartetts „Odessa“ statt.

Es werden Gesänge aus der orthodoxen Liturgie und ukrainische Folklore dargeboten.

Der Eintritt ist frei, um Spenden für die Sänger wird gebeten. Anschließend Imbiss in der Schlossklinik.

Lehrerin Nadjescha Antipowa 

In den letzten drei Wochen hospitierte die Lehrerin Antipowa an der Volksschule Postau. In der Vorstandssitzung am 31. Mai stellte sie sich vor und berichtete viel Interessantes über die Situation ihrer Dorfschule.  Wir bedanken uns bei der Volksschule Postau, Rektorin Sonja Sonauer und Kollegium für die offene Schul- und Klassenzimmertüre. 

Großer Dank gebührt: den Gasteltern Hildegard und Rudolf Seidl, dem Hans-Carossa-Gymnasium und der Realschule Ursulinen in Landshut für ihre Bereitschaft Nadjescha  Antipowa einen Einblick in das dreigliedrige, bayerische Schulsystem zu gewähren. Vom 16.6. bis  11.7.2006 wird die Lehrerin Julia Dortmann ebenfalls einen Hospitationsaufenthalt im Landkreis, in der Gemeinde Niederaichbach machen. Wer kann die 29jährige Lehrerin als Gastfamilie aufnehmen?
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Freundeskreis Rayon Novosibirsk – Landkreis Landshut e.V. Nr. 24 /Juni 06

„Sdraßtwuite!“

Freud und Leid liegen oftmals im Leben sehr dicht beieinander. So hatten wir auch in der Vorstandschaft des Freundeskreises in den letzten Wochen zwei Ereignisse, die uns emotional höchst gegensätzlich bewegt haben:

Wir trauern
Am 5. Mai 2005 ist unser Gründungsmitglied und langjähriger Schatzmeister Helmut Dietlmeier verstorben. Wir haben ihm mit einer Blumenschale in den Farben Russlands bei der Beerdigung am 9. Mai das letzte Geleit gegeben. Unser Mitgefühl gilt seiner Familie.

Wir gratulieren
Inge Maier, ebenfalls Gründungsmitglied unseres Vereins feierte am 21. Mai ihren 50. Geburtstag. Landrat Sablin bezeichnete sie in seiner Würdigung ihrer Verdienste anlässlich des 15 –jährigen Bestehens der Partnerschaft als Seele des Vereins. Herzlichen Glückwunsch für den bisherigen Einsatz, die erzielten Erfolge und die Fortsetzung der Bemühungen, vielen Menschen Begegnungen und 

nachhaltige Eindrücke vom jeweils anderen Land zu ermöglichen!

Für die Vorstandschaft:

Ruth Müller

Folkloregruppe Sinilga 2006 / Delgationsbesuch

Anlässlich des 15jährigen Bestehens der Partnerschaft zwischen dem Landkreis Landshut und dem Rayon Nowosibirsk hatten wir Ende April / Anfang Mai eine bayerisch-sibirische Festwoche organisiert. Für die Mitglieder des Freundeskreises war diese Woche mit sehr viel Arbeit und Zeit verbunden, galt es doch einerseits die 15köpfige Delegation unter Leitung von Landrat Wladimir Sablin zu betreuen, andererseits für die 35köpfige Tanzgruppe Sinilga Auftritte und Besichtigungen zu organisieren. Wir haben es geschafft und die Tanzgruppe begeisterte bei vielen Veranstaltungen im Landkreis die Besucher.

Wir bedanken uns an dieser Stelle bei allen, die zum Gelingen der Festwoche beigetragen haben, die sich Zeit genommen haben, die Gruppen zu begleiten, zu dolmetschen, Auftritte zu organisieren oder für finanzielle Unterstützung:

Schlossklinik Rottenburg

Landkreis Landshut

Krankenhaus Landshut-Achdorf

Nardini-Kindergarten Pfeffenhausen

Brauerei Pöllinger, Pfeffenhausen

Avon Kosmetik, Eching

E.ON Essenbach

Gymnasium Mainburg, Frau Hannelore Langwieser

Musikgesellschaft Aich

Sempter Böllerschützen

Mc Donalds Vilsbiburg – Hans Rampf

Dorfgemeinschaft Oberhatzkofen – Thomas Rohrmeier

Stadt Rottenburg – Bürgermeister Hans Weinzierl

Stadtkapelle Rottenburg

Gemeinde Pfeffenhausen

Gemeinde Eching – Bürgermeister Andreas Held

Gemeinde Ergolding – Bürgermeister Hans Bauer

Gemeinde Velden – Bürgermeister Gerhard Babl

Rennverein Velden

Bayerischer Landtag – MdL Gertraud Goderbauer

Gemeinde Gerzen – Bürgermeister Manfred Kaschel

BJB Wippstetten

Aktiv-Markt Eder, Pfeffenhausen

Bäckerei Neumann, Rottenburg

Bayerisches Rotes Kreuz, Landshut

Turmbläser Geisenhausen – Markus Wiesheu

Landshuter Werkstätten – Herr Pöllmann
Busunternehmen Hofmeier, Bodenkirchen

Unsere Begleiter:

Alfons & Lotte Engl, Bodenkirchen

Georg Fuchs, Rottenburg

Inge Maier, Bodenkirchen

Theresia Meier, Ohu

stv. Landrat Seidl, Kumhausen

Sebastian Satzl, Unterneuhausen

Karl-Heinz Thoene, Aham

Gerhard Wetzstein, Landshut

Erwin Zeeb, Pfeffenhausen

Unsere Dolmetscher:

Leo Dexheimer, Velden
Heribert Geier, Landshut

Michael Häuser, Velden

Swetlana Huber, Rottenburg

Milita Kokscharowa, Pfeffenhausen

Willi Lindinger, Rain

Nur durch Ihre Mithilfe und Unterstützung ist es möglich gewesen, dass diese Festwoche im Landkreis so erfolgreich verlief.  Vielen Dank!! Vielleicht liegt der Dank für die Organisatoren darin, dass viele Menschen ins Gespräch kamen, interkulturelle Unterschiede an der Folklore entdeckten und manches (Sprach)talent seine Fähigkeiten einsetzen konnte. 

Neuwahlen 2006 

Im Herbst 2006 stehen die Neuwahlen beim Freundeskreises  an. Wer hat Zeit und die Einsicht die Vorstandschaft bei den vielfältigen und stets wachsenden Aufgaben zu unterstützen? Vor allem darf sich jede und jeder der Bedeutung bewusst sein, dass die Arbeit, die der Verein leistet, Münchens OB Ude als „Außenpolitik auf kommunaler Ebene“ bezeichnet. Ebenso sind Meldungen Jugendlicher erwünscht. 

