Neuwahlen

Am Freitag, 10.  November 2006 findet um 19.30 Uhr die Jahreshauptversammlung mit Neuwahlen im Gasthaus Kollmeder in Arth statt. (Siehe Anlage). Wieder sind 3 Jahre ins Land gezogen und die Neuwahlen der Vorstandschaft stehen an. Wir hoffen auf eine zahlreiche Teilnahme bei unserer Jahreshauptversammlung!

Deutschlandseminar 2007 kommt nach Landshut
Innerhalb des diesjährigen Deutschlandseminars, das aus je einer Woche Aufenthalt Berlin – Stuttgart – Nahgold mit anschließendem Aufenthalt auf Einladung durch eine Gast-familie aus der  Partnerschaft besteht, verbrachte Tatjana Merkulowa bei Familie Wetzstein noch  12 Tage in  Landshut. 2007 wird die Woche in Stuttgart durch Landshut ersetzt. Voraussetzung für die Durchführung ist die Unterbringung in Familien, um das Erlernen der deutschen Sprache fördern. 

72 Stund – ja da geht`s rund

Diese von der DKJ bereits mehrmals durchgeführten Aktion wird 2007 vom Bay. Jugendring aus Anlass des 50-jährigen Bestehens durchgeführt. Der Freundeskreis plant innerhalb einer ähnlichen Aktion ein Begegnungsprojekt mit deutschen und russischen Jugendlichen durchzuführen. Wer kann ein dafür ein geeignetes Objekt anbieten?

Sprachlernprojekt in Vilsbiburg

Vom 30.06. – 12.07. fand das Sprachlernprojekt in Vilsbiburg mit Larissa Sljussarenko und 10 Teilnehmern aus Nowosibirsk statt. Für die Teilnehmer und Gastfamilien war dieser Aufenthalt, dessen 2. Teil in München durchgeführt wurde,  eine große Bereicherung. Auf Grund des großen Erfolges wird dieses Projekt 2007 wiederholt.

Für die Vorstandschaft


Ruth Müller
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„Sdraßtwuite!“

Nach einem aktiven Sommer möchten wir Sie mit unserem neuen Rundschreiben über unsere stattgefundenen und geplanten Aktivitäten in unserem Verein informieren.

Fotoausstellung
„Sibirische Augenblicke“ war der Titel unserer Fotoausstellung. Im Krankenhaus Landshut-Achdorf, im Krankenhaus Vilsbiburg, in Gerzen und in der Schlossklinik Rottenburg haben wir mit vielen Helfern die Fotoausstellung mehrmals aufgebaut und so vielen Menschen aus dem Landkreis Landshut die Möglichkeit gegeben, die Entwicklung in den 15 Jahren der Partnerschaft anzusehen. Vielen Dank an alle, die uns beim Auf- und Abbau, beim Einrahmen und beim Transportieren geholfen haben. Ein besonderer Dank auch an den Bodenkirchener Künstler Helmut Liese, der uns seine Bilderrahmen leihweise zur Verfügung stellte. Auch das Regionalfernsehen Landshut berichtete über diese Ausstellung. Dieses Video wird bei der Jahreshaupt-versammlung zu sehen sein. 

Deutschlehrerin zu Gast
Julia Dortmann, eine Deutschlehrerin aus einer Grundschule in Nowosibirsk war drei Wochen zu einem Hospitationsaufenthalt in Niederaichbach zu Gast. Wir bedanken uns bei der Gastfamilie Bernhard & Elisabeth Berndl, der Grundschule  und der Gemeinde Niederaichbach für ihre Gastfreundschaft.

Projekt mit der kommunalen Jugendarbeit 

Im Juni / Juli war eine fünfköpfige Delegation sibirischer Sozialwissenschaftler im Landkreis Landshut zu Gast, um die Theorie und Praxis der Jugendarbeit in Deutschland kennen zu lernen und mit die Jugendarbeit im Landkreis Landshut mit der im Rayon Nowosibirsk zu vergleichen. Kreisjugendpfleger Jörg Schröter betreute die Gruppe, die bei vielen Stationen im Landkreis die haupt- und ehrenamtliche Arbeit mit Jugendlichen kennen lernte. Der zweite Teil des Projekts findet trotz sibirischen Winters im November / Dezember in Nowosibirsk statt. Karl-Jörg Schröter wird mit weiteren Vertretern der kommunalen Jugendarbeit nach Sibirien reisen, um die dortigen Strukturen kennen zu lernen und Projekte im Bereich der Jugendbegegnung entwickeln.

Schüleraustausch Gerzen

20 Schülerinnen und Schüler aus Nowosibirsk waren mit vier Lehrerinnen im Juni zu Gast an der Volksschule Gerzen. Im Rahmen der bestehenden Schulpartnerschaft fand diese Jugendbegegnung statt, die den Schwerpunkt der gemeinsamen Bearbeitung des Themas „Märchen“ hatte. Im Jahr 2007 wird eine Gruppe der Volksschule Gerzen nach Sibirien reisen, um die bestehende Schulpartnerschaft zu vertiefen. Unser Dank gilt allen Gastfamilien und Sponsoren und natürlich der Volksschule Gerzen für die Durchführung, allen voran Rektor Pielmeier und Lehrer Damian Langer. 

Studenten der Akademie für öffentliche Verwaltung

Vom 8. bis zum 29. Oktober werden 3 Studenten der Akademie für öffentliche Verwaltung wieder zu einem Hospitationsaufenthalt in den Landkreis Landshut reisen. In den Gemeinden Altfraunhofen, Eching und Vilsheim werden sie die Aufgaben der kommunalen Selbstverwaltung in der Praxis erleben. Im Herbst 2000 waren zum ersten Mal Studenten dieser Akademie im Landkreis zu Gast und wir freuen uns, dass nun zum siebten Mal junge Menschen die Möglichkeit haben, ein anderes Land und die Arbeitsabläufe in der Demokratie zu erleben. Selbstverständlich freuen sich die jungen Menschen auch, ihre Deutschkenntnisse zu vertiefen. Wir bedanken uns an dieser Stelle bei den Bürgermeistern Steininger, Held und Brandlmeier und den Gastfamilien Huber, Altfraunhofen; Rosenwörth, Eching und Brandlmeier, Vilsheim für ihre Bereitschaft, diesen dreiwöchigen Hospitations-aufenthalt zu unterstützen.

Mitgliederreise 2006 nach Nowosibirsk

Unter Leitung von Arno Wolf fand vom 23. bis 30. September eine Mitgliederreise in unseren Partnerrayon Nowosibirsk statt. Viele Besichtigungen, Besuche, Informationen und Begegnungen machten diese Reise für die Teilnehmer zu einem unvergesslichen Aufenthalt. Bei dieser Gelegenheit überreichte die Reisegruppe auch diverse Geldspenden für Projekte, die im Rahmen der Partnerschaft unterstützt werden. Wenn auch Sie in Ihrer Firma, in Ihrem Verein oder bei einem Fest eine Möglichkeit haben, Geld für Projekte im Rahmen der Partnerschaft zu spenden, wenden Sie sich an uns. Wir unterstützen folgende Aktionen:

· Waisenhaus in Nowosibirsk

· Altenhilfeprojekt in Berjosobskoje

· Kinderkrebsstation am Krankenhaus von Dr. Bergen

· Bedürftige Familien / Rentner in Nowosibirsk 

Unsere Bankverbindung lautet: Sparkasse Pfeffenhausen,  Kto.-Nr.: 735 67 99 BLZ 743 500 00

Selbstverständlich erhalten Sie eine Spendenquittung!

Darüber hinaus bahnten sich weitere Kontakte an:

Sowohl Gymnasium Nr.1 in Nowosibirsk wie das Gymnasium in Kujbyschev suchen Schulen im Landkreis, um Kontakte, die dem Erlernen der deutschen Sprache hilfreich sind, herzu-stellen. Dies setzt freilich voraus, dass sich die Anzahl der Schulen vergrößert, an denen auch Russisch als Wahl- bzw. Wahlpflichtfach angeboten wird. 

