Folkloreprojekt

Lebendige Traditionen aus dem Rayon Nowosibirsk und der Region Landshut stiften Identität und soziale Heimat

	In diesem sehr anspruchsvollen Projekt setzen sich je 12 bayerische und sibirische Jugendliche im Bereich der Arge Landshut vom 24.08. – 04.09.2007 mit der jeweiligen Folklore auseinander. Im Rahmen ge-meinschaftlichen Erlebens  und geselligen Beisammenseins stehen der Bandltanz und Chorowody zur Brautwerbung im Mittelpunkt. Als Ziel steckt sich das Projekt: 

	· voneinander lernen

· die eigenen Tänze verstehen und schätzen lernen

· fremde Tänze nach Situation, Unterschied und Ähnlichkeit erlernen 

Sehr erfreulich ist, dass bereits Anträge auf finanzielle Förderungen positiv entschieden sind, während Gastfamilien noch gesucht werden.




Partnerschulen gefunden!

In unserem Rundschreiben Nr. 26 vom Dezember 2006 teilten wir mit, dass die Schule in Kubijschew eine Partnerschule im Landkreis Landshut sucht. Aus dem Nachbarlandkreis Kelheim hat sich die Grundschule Bad Abbach gemeldet und seither besteht reger Kontakt zwischen Schulleitung, Lehrern und Schülern.

VS Gerzen besucht Partnerschule in Nowosibirsk
Mitte Juli reist reisen 18 Schüler mit 4 Begleitern der Volksschule Gerzen zur Partnerschule Gymnasium No 3 nach Nowosibirsk. Bereits zum zweiten Mal findet dieser Schüleraustausch statt und wir freuen uns, dass mit diesem Projekt die Schulpartnerschaft weiter besteht und Rektor Damian Langer die Organisation und Vorbereitung der Reise übernommen hat.
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Freundeskreis Rayon Novosibirsk – Landkreis Landshut e.V. Nr. 28 / Mai 07

„Sdraßtwuite!“

Liebe Mitglieder und Freundes unseres Vereins!

auch in diesem Jahr hat unser Verein wieder einige Aktionen geplant. Im November können wir auf das 10jährige Bestehen unseres Vereins zurückblicken – 10 Jahre voller Begegnungen und Leben. Das Verständnis für die jeweils andere Kultur, Sprache und Denkweise ist bei vielen Bürgern in beiden Landkreisen gewachsen und die Partnerschaft steht nun auf vielen Füßen. Seit vielen Jahren laufen erfolgreich die Projekte mit den Hospitationsaufenthalten der Lehrerinnen, 30 Studenten der Akademie für öffentliche Verwaltung konnten im Landkreis bisher die Arbeit der Gemeinden und des Landkreises kennen lernen und auch im Bereich Kultur, Musik, Tanz und Jugend fanden viele bereichernde Projekte statt. Auf den nachfolgenden Seiten können Sie sich davon überzeugen, dass wir auch in diesem Jahr vielfältige Begegnungen geplant haben! Wann immer Sie Zeit und Lust haben, sich aktiv daran zu beteiligen, nehmen Sie mit uns Kontakt auf!

Homepage www.landshut-nowosibirsk.de

Aufgrund technischer Probleme seitens unseres Internetanbieters konnten wir keine Aktualisierungen mehr online stellen. Nun haben wir wieder einen Zugang gefunden, die letzten Aktualisierungen vom Herbst 2006 sind im Netz und Alfons Engl ist nun der neue Ansprechpartner für die Homepage. Schauen Sie doch mal rein!

Deutschlandseminar 2007 – Gastfamilien gesucht!!

Vom 30.06.- 07.07.07 kommt das Deutschlandseminar mit 25 Germanistikstudentinnen aus der Ukraine und Russland nach einem einwöchigen Aufenthalt in Berlin nach Landshut. Landshut vertritt dabei die Baden-Württembergische Landeshauptstadt Stuttgart. Den Studenten geht es um Landeskunde, Sprachtraining in ganz unterschiedlichen 
Situationen und das Kennenlernen bayerischer Lebensart. 

Gastfamilienkönnen sich bereits jetzt melden:

	Aus dem Landkreis Landshut bei
	Aus der Stadt Landshut bei

	Helmut Wimmer, Vorsitzender  
	Maximilian Sailer

	Helmut.Wimmer@gemeinde-bodenkirchen.de
	maximilian.sailer@gmx.net


Bitte teilen Sie uns bei Interesse Ihre Anschrift, Telefonnummer und Emailadresse mit. Selbstverständlich können Sie auch Angaben (wie z. B. Nichtraucher, Vegetarier o. ä.) machen. Wenn Sie Interesse haben, Fahrdienste oder die Begleitung bei Ausflügen mit zu übernehmen, freuen wir uns!
Lehrerinnenhospitation

Wieder einmal ist eine Deutschlehrerin aus Nowosibirsk zu Gast im Landkreis Landshut. Tatjana Golubeva hospitiert an der Hauptschule Vilsbiburg. Unser Dank gilt auch der Gastfamilie Familie Dietl, Ziegeleiweg 6, 84168 Aham für die Betreuung von Tatjana.

Dass diese Lehrerinnenhospitationen weitergehende Beziehungen knüpfen, zeigt das Beispiel der Familie Berndl aus Niederaichbach. Sie haben die Lehrerin Julia Dortmann, die vom 19. – 29. Juni an einem Seminar des Goetheinstituts in Leipzig teilnimmt, anschließend vom 29.06. bis 15.07. nach Niederaichbach eingeladen. Vielen Dank! 

Besuch Delegation aus Nowosibirsk im Mai 2007 

Einen Kurzbesuch stattete uns eine Delegation aus dem Rayon Nowosibirsk vom 3. bis 6. Mai ab. Unter Leitung von Landrat Wladimir Sablin waren 18 Personen zu uns in den Landkreis Landshut gekommen. Das Programm bestand aus der Besichtigung landwirtschaftlicher Betriebe, einem Besuch der neuen JVA und einer Fahrt nach Nürnberg. Wir bedanken uns hier bei allen Mitgliedern des Freundeskreises, die die Reisegruppe begleitet oder für unsere Freunde gedolmetscht haben. Unser besonderer Dank gilt allen, die sich bereit erklärt haben, der Gruppe ihren Betrieb zu zeigen, sie zu bewirten oder zu fahren.

Familie Josef Eppeneder, Falkenberg

Krankenhaus Landshut-Achdorf

JVA Landshut

Vera Rauchenecker, Hohenthann

Ludmilla Besl, Schmatzhausen

Leo Dexheimer, Velden

Ivan Bergen, Vilsbiburg

Landwirt Huber, Allakofen

Landwirt Thomas Schindlbeck, Aign

Landwirt Hans Zierer, Pfeffenhausen

Landwirt Thomas Weigl, Sachsenhausen

Landwirt Johann Haindl, Oberndorf

Transporte Helmut Radlmeier, 

Akademie für öffentliche Verwaltung

Vom 11. bis 21. Juni wird unter Leitung von Manfred Leib eine Reisegruppe an die Akademie für öffentliche Verwaltung nach Nowosibirsk reisen und dort Fortbildungen in den Bereichen kommunale Selbstverwaltung, Rechtssprechung, Bildung und Schulwesen, und Wahlen für die Studenten abhalten. Vielen Dank an Manfred Leib, Josef Obermeier, Dr. Ziegler und Herrn Winkelmeier für ihre Bereitschaft, die Partnerschaft mit der Akademie weiter zu entwickeln. 







