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Freundeskreis Landshut – Nowosibirsk e.V.


Mitglieder-Information Nr. 37 / 2016                                                         06.August 2016
Liebe Mitglieder und Freunde des Vereins!
Gerne informieren wir Sie heute über die Aktivitäten unseres Vereins in den letzten Monaten:
25-jähriges Jubiläum der Partnerschaft zwischen dem Landkreis Landshut und dem Rayon  Nowosibirsk

Am Donnerstag, dem 20. Oktober 2016 um 19.00 Uhr findet die Jubiläumsfeier unserer Partnerschaft in der Gaststätte zum Vilserwirt in Altfraunhofen statt. In den nächsten Tagen werden Sie von Herrn Landrat Peter Dreier eine Einladung dazu erhalten.

Besonders freut es uns, zu dem Jubiläum eine Delegation aus Nowosibirsk mit Herrn Landrat Vasilij Bormatov begrüßen zu dürfen. Es ist uns gelungen das Musikensemble „Surprise“, das wir bei unseren Aufenthalten in Nowosibirsk bereits kennengelernt haben,  für die musikalische Unterhaltung zu gewinnen. Die Delegation wird sich vom 15. – 22. Oktober 2016 bei uns im Landkreis aufhalten.
Vom 8.- 29. Oktober 2016 erwarten wir zwei Lehrerinnen, eine Studentin und einen Studenten, die das bayerische Schul- und Verwaltungssystem sowie das Leben in Bayern kennenlernen möchten. 
Im Juni dieses Jahres war ich zusammen mit einer kleinen Delegation für eine Woche im Altaigebirge und in Nowosibirsk. Einige Vorstandsmitglieder haben das Jubiläum zum Anlass genommen, auch einmal nach Sibirien zu reisen. Helmut Wimmer und Arno Wolf, die beiden Urgesteine der Partnerschaft, waren auch mit von der Partie. Wir haben viele unserer Partner und Freunde besucht. Die Reise war wie immer sehr beeindruckend.
Internetseite des Freundeskreises

Wie Ihnen bereits bekannt, haben wir zur Pflege unserer Homepage jemanden gesucht und mittlerweile auch gefunden. Leider hat uns der Designer unserer bisherigen Homepage im Stich gelassen und wir müssen nun eine neue Homepage anfertigen lassen. Diese Aktion ist mit Zeit und Kosten verbunden, sodass wir mit der Inbetriebnahme Anfang 2017 rechnen.
Generalversammlung 2016 – Vorankündigung
Heuer wird die Mitgliederversammlung am Donnerstag, dem 17 .November 2016 um 19.30 Uhr stattfinden. Die Einladung dazu erhalten Sie im Oktober.
Für heute herzliche Grüße und bis zur Jubiläumsfeier am 20. Oktober in Altfraunhofen

Ihre 
Gabriele  Becker
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