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Freundeskreis Landshut – Nowosibirsk e.V.


Mitglieder-Information Nr. 38 / 2017                                                               Oktober 2017 
Liebe Mitglieder und Freunde des Vereins!
Reise nach Sibirien 

Wir planen für das kommende Jahr bereits jetzt eine Mitgliederreise, vom 5. – 15. September 2018, nach Sibirien.

Die Reise führt nach der Ankunft in Nowosibirsk zunächst mit dem Bus ins Altai-Gebirge. Die Fahrt dauert ca. 8 Stunden. Die vorgesehene Unterkunft liegt direkt am Katun zwischen den Orten Aya und Manzharok. Von dort aus können wir verschiedene Ausflüge starten, z.B. in den Botanischer Garten, Rafting auf dem Katun, eine Fahrt in den Hochaltai zum Seminskij.-Pass.
Am Sonntag, den 10. September fahren wir mit dem Bus zurück nach Nowsibirsk, wo wir den Rest der Reise verbringen werden. Hier stehen unter anderem  der Besuch bei Herrn Landrat Bormatov, bei Kooperationspartnern, der Besuch von einem landwirtschaftlichen Anwesen, die Besichtigung einiger Sehenswürdigkeiten auf dem Programm.
Die Reisegruppe soll nicht mehr als 16 TeilnehmerInnen umfassen. Um besser planen zu können, bitten wir Sie, sich schon jetzt anzumelden. Wenn möglich können momentan auch individuelle Wünsche berücksichtigt werden. Wenn die Plätze belegt  sind, können Sie lediglich als Nachrücker auf der Anmeldeliste geführt werden. Die konkrete Planung des Programms erfolgt nach Abschluss der Anmeldung.
Die Kosten der Reise mit Flug, Unterkunft und Verpflegung werden sich pro Person auf voraussichtlich 1.500 bis 2.000 € belaufen. Insbesondere die Flugkosten können zu preislichen Schwankungen führen.

Ich hoffe, Ihr Interesse geweckt zu haben und Sie Land und Leute in Sibirien kennenlernen wollen. 
Zur Anmeldung und für Rückfragen steht Ihnen mein Stellvertreter, Herr Helmut Wimmer, Tel. 08741/ 6574, E-Mail: wimmer-bodenkirchen@t-online.de gerne zur Verfügung. Herr Wimmer wird die Reise leiten. Noch eine Bitte zum Schluss, melden Sie sich mit Ihrer kompletten Anschrift, Telefonnummer, Mailadresse und ersatzweise Faxnummer an.
Herzliche Grüße
Ihre 
Gabriele  Becker
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